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Chemické výpočty

Látkové množství, molární objem, 

molární hmotnost
v úlohách z organické chemie



Úloha 1

Řešení: 

Mr (C2H5OH )= 2.12,0 + 6.1,0 + 16,0 = 46

Z definice vyplývá:

1 mol C2H5OH obsahuje 6,022 . 1023 molekul C2H5OH

1 mol C2H5OH má hmotnost 46 g

6,022 . 1023 molekul C2H5OH ……………… hmotnost 46,0   g 

1 molekula C2H5OH ………………  hmotnost       x  g
_________________________________________________________

Hmotnost  jedné molekuly  C2H5OH  je 7,64 . 10
-26

kg.

Vypočítejte hmotnost jedné molekuly etanolu C2H5OH.
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Úloha 2

Řešení:
vzorec benzenu
Mr (C6H6 )= 6.12,0 + 6.1,0 = 78
1 mol benzenu obsahuje 6 molů uhlíku
hmotnost 1 molu benzenu: m = n . M = 1 . 78 = 78 g
v 78 g C6H6 ………………………. 6 molů C
ve 234 g C6H6  ……………………….  x molů C
________________________________

Ve 234 g benzenu je obsaženo 18 molů uhlíku.

Vypočítejte látkové množství uhlíku ve 234 g benzenu. 
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Řešení:
vzorec butanu C4H10

Z definice vyplývá:

1 mol C4H10  zaujímá objem 22,4 dm3

1 mol C4H10 obsahuje 6,022 . 1023 molekul C4H10

22,4 dm3C4H10    ……………… 6,022 . 1023 molekul C4H10

x dm3 C4H10    ………………. 32 . 1026     molekul C4H10

________________________________________

32 . 1026 molekul butanu za normálních podmínek zaujímá 
objem 1,19 . 1025 dm3 .

Vypočítejte objem 32 . 1026 molekul butanu za 
normálních podmínek.

Úloha 3
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Úloha  4

Řešení:

vzorec hexanu C6H14

Mr (C6H14 ) = 6.12,0 + 14.1,0 = 86

1 mol C6H14  obsahuje 6,022.1023 molekul C6H14

86,0  g ……………  6,022 . 1023 molekul C6H14

66,0  g ……………                  x    molekul C6H14

________________________________________

Hexan daného objemu obsahuje 4,62 . 1023 molekul.

23 2366
6,022 10  4,62 10  

86
x molekul   

Kolik molekul obsahuje hexan, jehož objem je 100 cm3

a hustota ρ = 0,66 g.cm-3? 
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